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1. Menge der rationalen Zahlen
1.1 Wie werden die Addition und die Subtraktion mit dem Zahlenpfeilmodell im Zahlen-
bereich Z dargestellt? Zeichnen Sie auch die Ergebnispfeile ein.

Addition: Beispiel: .J+2 = 5
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Subtraktion: Beispiel: 5-8 = ~
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1.3 Das Bild zeigt ein 5eometnsches Modell fuir
die Multiplikation.
Die Multiplikation in Ny ist kommutativ. Z
Erginzen Sie die Zeichnung so, dass dies
erkennbar wird.
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Mnltiplikation in Z mit Hilfe des Multiplikationsdiagramms.
3”:' Sie an Hand je eines Beispiels die Richtigkeit der Rechenregeln

_+ mal - gibt - ” und
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1.5 Geben Sie eine weitere Moglichkeit an, mit der Sie schilergerecht - mal - gibt +”
zeigen konnen.
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Proportionalititen

1

1 Skizzieren sie den Verlauf einer handlungsorientierten Unterrichtsstunde, in der die
Schiiler erkennen, dass der Umfang eines Kreises zu seinem Durchmesser proportional
ist.
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& 3 Achsenspiegelung
Losen Sie die folgende Aufgabe mit der induktiv-deduktiven Methode. Kennzeichnen
Sie die induktive und die deduktive Phase!

Ermittle die Punkte O, auf der Geraden g und R, auf dem Kreis &, deren
Verbindungsstrecken [0, R, ] auf der Geraden 4 senkrecht stehen und von A halbiert
werden. o, ek VL

I | by \Y JC.... +.
11 = | [R] r.':‘.’:ewv: “3* “

[l (3R shike dey L tat
| Lo gy e, dhe malh )
i | £ el e, v‘uln—...Aa_)
7 B VM%),_

4 : P Pht Qn Cughay
- oen Joun R.“-o-nlg.j-'
° 7 gy o o Joul cehreo,
vee b o o o, I
Spegaac f

A Dectehd vt Plane

= = Bentats s
\/ T Voo s C
Foper - @lalihd AL (ol

! dern alb_ @Mq

I et dekho, Abnbaon o
e h A
W e L "“"'-'._L_ P |£./( \f(‘_k“.,;&{ Unh Ao ot s h Ohe J‘V\

5&“{:%4* Aler, Ay e ot (¢! u‘)‘a ol prbndAt st
jm%) s Bohlirs s 2Pt den frenes < dd dpuigelay D-M'ﬂf’*”%

Klausur zur Unterrichtsmethodik in der 7. Jahrgangsstufe 3/4 2

:w»? Fmottbit Cr,ﬁa'(ﬁ C’e.'h«m? 7 o rrslamte s mmRedBE -

e i it

’,

EAY

™.
t
e
DO

_jl“\- -

~
>
~
[




L 4. Parallelverschiebung
4.1 Beschreiben Sie, wie Sie die Parallelverschiebung (handlungsorientiert) einfiihren.

Geben Sie die zu entdeckenden Gesetzméligkeiten an.
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42  Welchen Vorteil bietet die Einfiihrung der Parallelverschiebung als

Doppelachsenspiegelung? .
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43  Zeigen Sie, dass fiir die Addition zweier Vektoren im Koordinatensystem folgendes gilt:
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